



Лекция №2

Классификация (типология) стран мира

План лекции

- 1. Критерии классификации стран.
- 2. Классификации стран мира:
 - по уровню дохода или по уровню ВВП на душу населения;
 - по уровню развития человеческого потенциала (ИРЧП);
 - по регионам мира.
- 3. Территория и границы.

Понятие классификация и критерия

- Классификация – это процесс группировки объектов исследования или наблюдения в соответствии с их общими признаками.
- Для того чтобы классифицировать объекты, необходимо задать определённый критерий. Критерий – признак, основание, метрика оценки какого либо явления.

Критерии классификации стран

- 1) форма государственного правления;
- 2) тип (форма) административно территориального деления;
- 3) характер экономики и уровень социально-экономического развития;
- 4) размер территории (крупные, средние, небольшие государства);
- 5) численность населения;
- 6) географическое положение (внутриконтинентальные, приморские, островные);
- 7) природно-ресурсный потенциал;
- 8) религиозный аспект (страны, исповедующие ислам, буддизм, христианство и т. п.);
- 9) исторические признаки;
- 10) этническим и другие признаки

Классификации стран

- стандартная (по уровню дохода или уровню ВВП на душу населения)
- Наиболее полное представление о группах стран в мировой экономике дают универсальные международные организации, членами которых являются почти все страны мира. К таким организациям относятся:
 - Организация Объединённых наций (ООН)
 - Международный валютный фонд (МВФ)
 - Всемирный банк (ВБ)

Стандартная классификация

- В международной практике существует стандартная классификация, в соответствии с которой все страны подразделяются на 3 основные группы:
 - Развитые страны
 - Развивающиеся страны
 - Страны с переходной экономикой.
-
- В социально-экономической классификации стран основным критерием служит душевой показатель валового внутреннего продукта

Стандартная классификация

- Показателями уровня социально-экономического развития страны служат прежде всего – величина ее валового внутреннего продукта (ВВП) на душу населения, размеры которой выражают (в рыночных ценах) совокупную стоимость (общий объем) конечных товаров и услуг, выпущенных на территории своей страны, независимо от национальной принадлежности действующих здесь предприятий; отраслевая структура ВВП; уровень и качество жизни (определяется по совокупности показателей, в т. ч. по продолжительности жизни, уровню образования, потребления различных товаров и услуг, безработицы, состоянию природной среды и др.)

Стандартная классификация

- Для этой же цели используется показатель валового национального продукта (ВНП), который отражает объем производства, находящегося под контролем корпораций и частных лиц только данной национальности. С тем чтобы исчислить ВНП, из ВВП вычитают доходы, полученные иностранцами в данной стране, и добавляют доходы, полученные корпорациями и гражданами данной страны за ее пределами.

- **Все страны мира по душевому показателю ВВП подразделяются на три группы:**
- **1) экономически развитые;**
- **2) страны с переходной экономикой;**
- **3) развивающиеся.**

Развитые страны

- **Группа развитых (промышленно развитых, индустриальных) стран включает в себя государства с рыночной экономикой и максимально высоким объемом ВВП на душу населения — примерно от 20 до 30 тыс. долларов. В структуре их ВВП преобладает третичный сектор, т. е. сфера услуг (более 60%), а во вторичном секторе, т.е. промышленности и строительстве, высок удельный вес обрабатывающих отраслей. Высоки продолжительность жизни (в среднем 70 лет по этой группе стран), уровень образования, потребления товаров и услуг.**
- **В группе развитых особо выделяют:**
- **1) Страны «большой восьмерки» - США, Япония, Германия, Франция, Великобритания, Италия, Канада, Российская Федерация.**

Развитые страны

- 2) Менее крупные по масштабам производства, однако, весьма заметные в мировой экономике, торговле и политике страны. Сюда входят все европейские страны (кроме членов «большой восьмёрки» и бывших социалистических стран), а также Израиль, ЮАР, Австралия и Новая Зеландия.
- Большинство развитых стран входит в разного рода интеграционные объединения, из которых наиболее важными по составу и мощными по объему ВВП являются Европейский Союз (далее – ЕС) (Австралия, Бельгия, Великобритания, Германия, Греция, Дания, Ирландия, Испания, Италия, Люксембург, Нидерланды, Португалия, Финляндия, Франция, Швеция) и Североамериканское соглашение о свободной торговле (далее – НАФТА) (Канада, США, Мексика).

Страны с переходной экономикой

- Группа стран с переходной экономикой включает в себя государства, осуществляющие переход от административно-командной (социалистической с централизованным планированием) экономики к рыночной, поэтому их также называют «страны переходного периода». Это страны:
- 1) Восточной Европы (Албания, Словения, Хорватия, Босния и Герцеговина, Македония, Болгария, Венгрия, Польша, Румыния, Чехия и Словакия);
- 2) бывшие республики СССР (Эстония, Латвия, Литва, Белоруссия, Молдова, Украина, Грузия, Армения, Азербайджан, Казахстан, Туркменистан, Узбекистан, Таджикистан, Киргизия);
- 3) Монголия и Вьетнам.

Развивающиеся страны

- Группа развивающихся стран очень многочисленна и неоднородна по составу. В целом эту группу образуют государства с рыночной экономикой и низким уровнем экономического развития. Среднедушевой ВВП у многих развивающихся стран крайне низок — всего 100—350 долларов в год, в структуре ВВП велика доля первичного сектора, т.е. сельского, лесного хозяйства, охоты и рыболовства (более 40%), а во вторичном секторе преобладают отрасли добывающей промышленности.
- Помимо относительно низкого уровня развития производительных сил, характерными чертами развивающихся стран являются: отсталость промышленности, сельского хозяйства, сферы услуг, аграрно-сырьевая направленность экспорта, высокая смертность (особенно детская), низкая грамотность.

Развивающиеся страны

- 1) Страны, отличающиеся от основной группы большим ВВП на душу населения (вполне сопоставимым с развитыми странам), современной структурой экономики, существенно более высоким уровнем жизни, очень высокими темпами экономического развития (даже более высокими, чем по группе развитых стран): Республика Корея (Южная Корея), Тайвань, Гонконг (Сянгань — территория, сохранявшая до середины 1997 г. статус колонии Великобритании, а ныне перешедшая под юрисдикцию КНР), Сингапур, Малайзия, Индонезия, Таиланд, Турция, Аргентина, Бразилия, Чили.

Развивающиеся страны

- 2) Государства-экспортеры нефти — ОПЕК (Алжир, Венесуэла, Габон, Индонезия, Ирак, Иран, Катар, Кувейт, Ливия, Нигерия, ОАЭ, Саудовская Аравия) и ряд других стран-нефтеэкспортеров, не входящих в эту организацию, — Мексика, Эквадор, Бруней, Бахрейн и др. ВВП на душу населения в странах этой подгруппы очень велик — в среднем 10-15 тыс. долларов и более.

Развивающиеся страны

- 3) Наименее развитые. Всего к этой категории ООН относит более 50 государств. Это, например, Бангладеш, Мьянма, Непал, Йемен, Камбоджа, Бутан, Лаос, Афганистан — в Азии; Эфиопия, Мали, Сомали, Нигер, Чад, Мозамбик, Танзания - в Африке; Боливия, Сальвадор, Гаити — в Латинской Америке. Страны эти имеют очень низкий среднедушевой ВВП (100—200 долларов в год), чрезмерно узкую (монокультурную) структуру хозяйства. Их экономика находится в существенной зависимости от внешних источников финансирования.

Классификация по уровню развития человеческого потенциала.

- Новая, многомерная, социальная классификация стран мира, в основе которой лежит синтетический показатель уровня социально-экономического развития – классификация по ИРЧП.
- Список стран по индексу развития человеческого потенциала, включён в Отчет о развитии человеческого потенциала 2019 из *Программы развития ООН*, составленный на основе оценочных данных 2019 г. и опубликованный 4 ноября 2018. Список охватывает 168 стран членов ООН, а также Гонконг (Китай). 24 страны — члена ООН не включены из-за недостатка данных.

Понятие индекса развития человеческого потенциала

- **Индекс развития человеческого потенциала (далее – ИРЧП) является комплексным сравнительным показателем ожидаемой продолжительности жизни, грамотности, образования и уровня жизни для стран во всём мире. Этот индекс используется для выявления отличий между развитыми, развивающимися и недостаточно развитыми странами, а также для оценки воздействия экономической политики на качество жизни. Индекс был разработан в 1990г. Пакистанским экономистом Махбубом уль-Хаком и индийским экономистом Амартьей Сеном.**

Классификация по уровню развития человеческого потенциала.

- Страны делятся на четыре большие категории исходя из их ИРЧП: очень высокий, высокий, средний и низкий уровень развития человеческого потенциала.
- 1) очень высокий ИРЧП 43 страны – Норвегия, Австралия, Новая Зеландия, США, Ирландия, Лихтенштейн, Нидерланды, Канада, Швеция, Германия, Япония, Франция, Дания, Испания, КНР др.;
- 2) высокий ИРЧП 43 страны – Россия, Болгария, Украина, Казахстан и др.;
- 3) средний ИРЧП 42 страны – Молдавия, Узбекистан, Пакистан, Египет, Индия, ЮАР, Индонезия, др.;
- 4) неблагополучные 42 страны – Кения, Йемен, Нигер, Чад, Афганистан, Зимбабве, Джибути, др.

Классификация стран по регионам мира

- Существует классификация стран по географическому положению – местоположение страны в определённом регионе мира или на континенте.
- Регионы/континенты:
- 1. Европа: Западная, Северная, Южная, Восточная (соответственно страны – Восточной Европы, Северной Европы и т.д.)
- 2. Азия: Западная, Восточная, Южная, Юго-Восточная, Центральная.
- 3. Африка: Северная, Южная, Восточная, Западная, Центральная.
- 4. Америка: Северная, Центральная, Карибский бассейн, Южная.
- 5. Австралия и Океания: Австралия и Новая Зеландия, Меланезия, Микронезия, Полинезия.

Понятие территории и границы

- **Территория — часть поверхности суши с присущими ей природными, а также созданными в результате человеческой деятельности свойствами и ресурсами.**
- **Государственные границы определяют пределы государственной территории, и в этом состоит их основное назначение.**

Виды границ

- **Делимитация** — определение по соглашению между правительствами сопредельных государств общего направления прохождения государственной границы и нанесение ее на географическую карту.
- **Демаркация** — проведение линии государственной границы на местности и обозначение ее соответствующими пограничными знаками.
- **Орографическая граница** — это линия, проведенная по естественным (природным) рубежам с учетом рельефа местности, главным образом по горному водоразделу и руслу рек.

Виды границ

- **Геометрическая граница** — прямая линия, соединяющая две определенные на местности точки государственной границы, которая пересекает местность без учета рельефа.
- **Географическая (астрономическая) граница** — линия, проходящая через определенные географические координаты и иногда совпадающая с той или иной параллелью или меридианом. Два последних вида границ широко распространены в Африке и Америке. В РФ имеются все виды границ.

Государственная территория

- **Государственной является территория, находящаяся под суверенитетом определенного государства. В состав территории государства входят: суша в пределах границ, воды (внутренние и территориальные) и воздушное пространство над сушей и водами. Большая часть приморских государств (их около 100) имеет территориальные воды, (полоса прибрежных морских вод) шириной — от 3 до 12 морских миль от берега.**

Территория с международным режимом

- К территориям с международным режимом относятся лежащие за пределами государственной территории земные пространства, которые находятся в общем пользовании всех государств в соответствии с международным правом. Это открытое море, воздушное пространство над ним и глубоководное морское дно за пределами континентального шельфа.

Темы докладов

- **Экономические зоны**
- **Особенные территориальные режимы**